

昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2025年5月17日 星期六
乙巳年四月二十
中共昭通市委主管主办
昭通日报社出版



昭通发布公众号 昭通发布客户端 扫码投稿

权威传播公信新闻 深情反映大众心声

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第10141期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审:彭念敏 今日4版

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 锲而不舍落实中央八项规定精神， 以优良党风引领社风民风

新华社北京5月15日电 5月16日出版的第10期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《锲而不舍落实中央八项规定精神，以优良党风引领社风民风》。这是习近平总书记2012年12月至2025年3月期间有关重要论述的节选。

文章强调，党风问题关系执政党的生死存亡。作风建设关系我们党能不能长期执政、履行好执政使命。党的十八大以来，我们直面党内存在的种种问题和弊端，从制定和执行中央八项规定破题，解决了新形势下作风建设抓什么、怎么抓的问题，推动了全面从严治党。经过新时代全面从严治党党的革命性锻造，纪律松弛、作风飘浮状况显著改变，真管真严、敢管敢严、长管长严氛围基本形成，党风政风焕然一新，社风民风持续向好，重塑了党在人民心中的形象。

文章指出，八项规定指导思想就是从严要求，体现党要管党、从严治党，从中央政治局做起改进工作作风。党的十八大以来，中央政治局带头改进作风，严格执行中央八项规定，就是要以实际行动给全党改进作风作表率。各级领导干部要以上率下，自上而下，一级带一级，一级做给一级看，自觉起示范带头作用。只要我们动真格抓，就没有解决不了的问题。

文章指出，作风问题本质上是党性问题。“四风”问题根上是背离了党性，丢掉了宗旨。加强作风建设必须紧紧扣住保持党同人民群众血肉联系这个关键，锲而不舍落实中央八项规定精神，持续深化纠治“四风”，坚决防止产生“疲劳综合征”，对享乐主义、奢靡之风等歪风陋习要露头就打，对“四风”隐形变异新动向要时刻防范，决不允许死灰复燃！要把纠正形式主义、官僚主义

摆在更加突出位置，作为作风建设的重点任务，研究针对性举措，科学精准靶向整治，动真碰硬、务求实效。要以滚石上山的劲头、爬坡过坎的勇气，保持定力、寸步不让，深化整治、见底见效，就能一步步实现弊绝风清、海晏河清。

文章强调，作风建设永远在路上，没有完成时。制定实施中央八项规定，是我们党在新时代的徙木立信之举，必须常抓不懈、久久为功，十年不够就二十年，二十年不够就三十年，直至真正化风成俗，以优良党风引领社风民风。我们要以踏石留印、抓铁有痕的劲头抓下去，善始善终、善作善成。党中央决定在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，这是今年党建工作的重点任务。各级党组织要精心组织，推动党员、干部增强定力、养成习惯，以优良作风凝心聚力、干事创业。

习近平向多哥新任领导人致贺电

新华社北京5月15日电 5月14日，国家主席习近平致电吕西安·萨维·德托夫，祝贺他就任多哥共和国总统。同日，习近平主席还致电雷·埃索齐姆纳·纳辛贝，祝贺他就任多哥共和国部长会议主席。

习近平指出，中多友好关系由两国历代领导人共同缔造和精心培育。半个多世纪以来，双方始终坚持真诚友好、平等互信、合作共赢，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持，成为

大小国家平等相待和全球南方团结合作的典范。2024年中非合作论坛北京峰会期间，中多关系提升为全面战略伙伴关系，开启了两国关系新篇章。我高度重视中多关系发展，愿同多哥领导人一道努力，以落实中非合作论坛北京峰会成果为契机，赓续传统友好，拓展各领域合作，不断丰富两国全面战略伙伴关系内涵，更好造福两国人民。

同日，国务院总理李强也致电祝贺雷就任多哥共和国部长会议主席。

习近平复信中国丹麦商会负责人

新华社北京5月15日电 近日，国家主席习近平复信中国丹麦商会负责人，勉励中国丹麦商会及会员企业为增进中丹、中欧友好和深化互利合作作出新贡献。

习近平指出，从来信中，感受到你对中国的深厚感情和丹麦在华企业对中国未来发展的信心，我对此表示赞赏。中国过去是、现在是、将来也必然是外商理想、安全、有为的投资目的地，相信中国

就是相信明天，投资中国就是投资未来。希望中国丹麦商会及会员企业继续在“一带一路”倡议中发挥桥梁作用，为增进中丹、中欧之间发挥桥梁作用，为增进中丹、中欧相互了解和友好，深化双方互利合作贡献力量。

日前，中国丹麦商会负责人以个人和商会名义致信习近平主席，祝贺中丹建交75周年，表达继续深化对华合作的愿望。

我市“四个强化”打造框架协议采购“昭通样板”

本报讯(通讯员 宋放洪 丁亚龙) 近年来，昭通市以“四个强化”为抓手，聚焦扫描仪、碎纸机等高频小额政府采购项目，积极探索创新，着力打造高位统筹、数字赋能、区域联动、服务提质的框架协议采购“昭通样板”，为全省高频次小额政府采购规范化提供可复制的实践经验。

强化高位统筹，凝聚改革合力。昭通市积极落实财政部及云南省财政厅相关要求，构建“市财政局+市政服务管理局”双牵头联席工作机制。通过召开联席会议，明确改革目标、细化工作措施，压实各方责任，形成“跨部门联席决策、全链条责任闭环”工作体系。同时，制定《昭通市扫描仪碎纸

机政府采购框架协议试点实施方案》，规范采购方案备案、招标投标等环节操作，推动政府采购信息系统与政采云电子交易系统融合研发，为全流程采购提供组织保障和支撑。

强化数字赋能，提升采购效率。昭通市深度整合政采云电子交易平台和政府采购信息平台，推动系统迭代升级，打造“采购需求申报—电子招标投标—B2G线上采购”全流程数字化系统，实现方案备案、合同履约等“一网通办”。此外，引入智能评标辅助系统，可一键查询企业信用、自动计算小微企业报价优惠、智能生成评标报告，并对评标资料加密存证，确保数据全程留痕可追溯。这一系列举措让采购

效率提升40%以上。

强化区域联动，提高采购效能。昭通市坚持点上突破、线上延伸、面上联动，以“小切口”撬动“大改革”，破解市县预算层级和行政区域壁垒。建立“统一标准、全市共享”协同机制，制定统一的技术参数、服务标准和供应商资质要求，开放共享采购成果。原本1670家采购预算单位的重复采购简化为1次执行，各单位可通过政采云框架协议电子交易馆共享供应商资质、报价清单等数据，实现多频次、小额度货物服务“即需即采”。目前，扫描仪、碎纸机等高频小额采购项目周期平均缩短超60%，获业主单位好评。

强化服务创新，激发市场活力。昭通市创新“保姆式”全流程服务，建立“1小时响应、4小时办结”问题处理机制，设置“7×12小时”咨询热线。通过发放调研函、组织需求论证会，公开征集33家符合条件厂商投标，解答投标等问题80余次。同时，开设“数字证书服务站”，采取“线上预审+远程办理”模式，为26家企业代办CA数字证书。截至投标响应时间，扫描仪和碎纸机投标参与度达307人次，单台采购成本平均分别降至2528.35元和653.47元，企业集采文件最高限价降幅超20%，群众认可度、满意度达100%，市场活力充分激发。

永善：特色产业铺就乡村振兴“甜蜜路”

◆通讯员 刘晓艺 郭陶

初夏时节，永善县明子村颜家坝的玫瑰脐橙迎来成熟采摘季。山坡上，连片的橙树随风摇曳，泛起层层绿浪，玫瑰脐橙如小灯笼般沉甸甸挂满枝头，满载丰收希望。

在永善县溪洛渡荣辉种植专业合作社的果园里，工人周宗彩熟练地采摘着玫瑰脐橙，乘轨道车在果林间穿梭运送果子，不一会儿，一筐筐果子就堆满了分拣点。据了解，颜家坝这片240多亩的橙园年产量超300万元。它不仅让合作社负责人颜辉一家走上致富路，还带动周边25户农户加入种植行列，为当地留守妇女提供了在“家门口”就业的机会。

“以前在家带孙儿没收入，看到他们把果园建起来，我们就来这儿务工挣点钱，现在日子越来越好了。”周宗彩说道。

2010年，颜辉与妻子吴远蓉看到水果种植的广阔前景，决定回到家乡颜家坝发展。经过一番实地考察，他们看中了明子村颜家坝的一片荒山，决定在此开种植业。

“明子山颜家坝泉水多、光照好，橙子喜欢砂土壤，这种土壤利于橙子吸收水分，种出来的橙子口感好、化渣。”颜辉介绍道。

认准方向后，颜辉夫妇踏上开荒种橙的“甜蜜”之路。为提升品质，颜辉三次前往成都学习种植技术，不断更新种植理念。他采用有机肥替代化肥，用杀虫灯防治病虫害，还引入轨道运输、搭建水肥一体化滴灌系统等。在他的精心经营下，果园产出的玫瑰脐橙皮薄肉厚、果汁充足。2022年，合作社的玫瑰脐橙凭借高品质荣获绿色食品认证。“有了好品质，我们就去参加推介会、水果展销会，大力推介玫瑰脐橙。2024年，合作社三分之二的晚熟玫瑰脐橙都销往了上海市场。”颜辉说。

如今，颜辉不仅收获了满园硕果，还带动乡邻共同富裕。他深知“一人富不如众人富”，多年来坚持将积累的种植经验分享给其他农户，提升了他们的种植技能。同时，他整合资源，通过合作社统一收购和销售，解决了农户的后顾之忧。在他的带动下，周边农户种植的橙子产量和品质逐年提高，大家的钱包鼓了起来，日子也越来越红火。

“我把这些年的经验分享给大家，带动周边群众扩大种植规模，把水果产业做大做强，一起走向富裕之路。”颜辉表示。

水富“司机之家” 送粽子慰问往来货车司机

本报讯(通讯员 杨辉)在端午节来临之际，近日，水富市货车司机行业工会联合会(以下简称“司机之家”)开展“粽飘香·关爱司机”关爱慰问活动，通过专题培训、趣味互动、警示教育以及赠送粽子等形式，让货车司机切实感受到工会的温暖与关怀。

“师傅，一路辛苦了！端午节快到了，给您送上一份‘粽子礼包’，祝您节日快乐，行车途中千万注意安全。”活动中，“司机之家”成员单位工作人员与67名货车司机代表化身志愿者，在城区货运车辆出入的主要路口，与交警一同将一份份“爱心礼包”递到过往货车司机手中，并送上节日问候。

为筹备此次活动，“司机之家”提前采购了糯米、粽叶、红糖等材料，组织工会志愿者精心包了700多个粽子。包好的粽子连夜煮熟后，与矿泉水、清凉油等防暑用品一同封装成“爱心礼包”。在炎炎夏日为货车司机送去了清凉与节日祝福。

让青春与奋斗“同框”

邱有昆 张友礼

青年是党和国家事业发展的生力军，当练就过硬本领担当，厚植为民情怀敢担当，主动把青春融入祖国发展，不忘初心，投身实践，让青春在新时代与奋斗“同框同行”。

淬炼“想担当”的思想自觉，点燃信仰火种，让青春与笃定初心“同框”。信念始终如一，方能不惧路途遥远。广大青年要树立以身许党、青春报国之志，补好理想信念之“钙”，始终把对党忠诚当作执着的追求、毕生的坚守。点燃信仰火种，需锤炼主动担当的思想自觉，用奋斗彰显坚强

党性，掌握志存高远这一破困境、干成事的成功秘诀。要坚持学以致用、知行合一，在“逆风飞翔”中锤炼信仰，在闯关夺隘中彰显使命。

锻造“会担当”的干事本领，熔炼担当铁骨，让青春与实干担当“同框”。软肩膀挑不起硬担子。年轻干部要常怀本领恐慌的紧迫感，锤炼实干本领，以厚积薄发不断深耕理论，紧盯创新前沿、专业动向、发展需求，勤于领题、善于破题、高效解题，既多读有字之书，更读学悟“无字之书”，在投身实践中积累经验、迭代知

识，不断增长本领，为能力铺子“进货”。刀在石上磨，人在事上练。广大青年要在经风雨、挑重担中壮筋骨、长才干，主动到一线去磨炼，在科创前沿处攻坚克难、重大考验中冲锋在前、急难险重里淬炼成钢，用勤“挤”、善“钻”、碰“硬”彰显新时代青年的实干担当。

厚植“敢担当”的为民情怀，扎根群众根基，让青春与舍我奉献“同框”。敢担当既需初心又需本领，必须扎根群众，写好“鱼水深情”文章。要践行群众路线，把基层当课堂、认

群众为老师，主动“蹲苗”、沉心躬身、走坎串门，汲取群众智慧。自觉屏蔽学历“光环”，以空杯心态、泥土状态到田间地头向群众取经问道，摸清民情民意、体察民生疾苦，找准发展所需、民心所向，在为群众办实事、解难题中厚植为民情怀，为服务群众注入源源不断的青春动力。



泥浪翻飞处 田间课堂开

◆记者 唐龙泉 毛利涛 杨明文/图

5月的乌蒙山脉，晨雾如轻纱漫卷。镇雄县母享镇母享村山堰自然村的梯田在朝霞中舒展，铜车河畔，三轮车的突突声打破清晨的静谧。村民刘德平抹了把额头的露水，将满筐青翠秧苗的竹筐拎得冒了尖。“这可是咱们的‘金苗苗’。”他笑着拍了拍沾着泥浆的裤腿，三轮车载着“竹丫糯”秧苗，碾过柏油路驶向沸腾的田野。

“左边拉直绳索，株距保持20厘米！”申家显沙哑的指挥声里，几个村民在齐膝泥水中绷紧尼龙绳。随着“啪嗒”的水花声，51岁的老把式老王率先弯下腰，左手分秧右手插苗，转眼间3列工整的绿线在身后铺展。孩童们踮脚张望，看着自家父母在泥浆里“绣”出整齐的几何图案。

作为母享镇农技推广中心专家，申家显的皮鞋早已裹满黑泥。他抄起一把秧苗示范：“宽窄行条栽”看着费工，可通风透光，能增产30%。”话音未落，田埂上爆发出笑声——记者穿上



直至大腿的插秧鞋，拿着相机小心翼翼地走进水田。“大家插秧标准了，就能上电视咯！”欢笑声惊起飞鸟，掠过波光粼粼的铜车河面。

铜车河倒映着两岸新换的路灯，灯柱上“红色母享 鱼米之乡”的标语，与河水倒映的新绿交相辉映。层层叠

叠的梯田尽头，是“竹丫糯”在母享镇的发展图鉴。母享镇相关负责人介绍：“母享镇种植水稻历史悠久，目前是镇雄县唯一一个种植水稻的乡镇。近年来，母享镇重点打造‘竹丫糯’品种，让‘竹丫糯’成为村民增收致富的金颗粒。”他弯腰拿起一把秧苗，“只有

特有的富硒土壤遇上赤水河支流水系，才能产出这清香的糯米。”

铜车河是赤水河流域(云南段)的一级支流。赤水河流域“十年禁渔”以来，昭通市全面落实省委“3815”战略发展目标以及创建赤水河流域云南段国家级“两山”实践创新基地的部署要求，以实际行动践行绿色发展理念。“水稻‘竹丫糯’栽培技术培训又一次送进村，目的不仅是推广科学种植技术，更是借助培训平台，让保护赤水河、保护珍稀鱼类深入人心。”长江上游珍稀特有鱼类国家级自然保护区云南管护局相关负责人介绍，“只有种好‘竹丫糯’，护好鱼苗，才是真正的‘靠山吃山，靠水吃水’。”

“这次培训为下一步发展提供了新思路。”刘德平表示，自己在此次培训中受益匪浅，对富硒糯米的产业发展有了新的想法。生态保护与生态农业的融合在田间地头交织。农技培训现场，珍稀鱼类管护局工作人员发放的《珍稀鱼类保护手册》被争相传阅……